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ANKARA İL SAĞLIK MÜDÜRLÜĞÜNE
Bilindiği üzere üyesi bulunduğum Ankara Aile Hekimliği Derneği (ANKAHED)’in de yer aldığı, sağlık kolunda yer alan 21 sivil toplum kuruluşu yetkili kurullarınca; Ağustos ayında gerçekleşecek toplu sözleşmeler öncesinde şiddetin önlenmesi, özlük ve mali hakların iyileştirilmesi, çalışma koşullarının insanca düzenlenmesi ve liyakatlı bir sağlık sistemi olmak üzere 5 ortak temel talebin paylaşılması; yaşadığımız sorunların kamuoyuna anlatılması ve taleplerimizin yerine getirilebilmesi için 01-02 Ağustos 2023 Tarihlerinde 2 (iki) gün iş bırakılmıştır.
	Uluslararası sözleşmeler ve T.C. Anayasası ile korunan haklarımdan biri olan sendikal faaliyete katılmış olmama rağmen, bordroda çalışma gün sayım sendikal faaliyete katılma hakkımı ihlal edilerek 2 gün eksik yansıtılmıştır. Bu nedenle hak edişimde kesinti gerçekleşmiştir.
	Anayasal hak çerçevesinde iş bırakmaya katılmam nedeniyle haksız ve hukuksuz bir biçimde yaşadığım hak kayıplarının giderilmesini, bordromda tespit ettiğim eksik hesaplanan çalışma gün sayımın ... olarak düzeltilmesini, hak edişimde gerçekleştirilen kesintinin yeniden hesaplanarak yasal faizleriyle birlikte tarafıma ödenmesini her türlü hukuki hakkım saklı kalmak üzere talep ediyorum.
	Gereğini arz ederim.
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